

**ПРИЛОЖЕНИЕ**  
**ПИСЬМА ДИМИТРИЯ ПЕТРОВИЧА НОВСКОГО (1799-1879)**

*(Л. 1) Ваше Высокопреподобіе!*

*Высокопочтеннѣйшій Отецъ Архимандритъ!*

Съ великимъ утѣшеніемъ я имель честь получить отъ Васъ благожелательное привѣтствіе со всерадостнымъ днемъ Рождества Христа Спасителя нашего. Вполнѣ вѣрю, что Ваше привѣтствіе и доброжелательство исходятъ отъ искренняго сердца и братской любви о Господѣ, и это для меня тѣмъ болѣе дорого, что въ настоящее время на старости лѣтъ приходится чаще, нежели прежде, встрѣчать нерасположеніе и недоброжелательство. Прошу и отъ меня принять означенное и также искреннее поздравленіе съ прошедшимъ праздникомъ и наступившимъ новолѣтіемъ. Обновитель міра и временъ да сохраняетъ Васъ въ мирѣ и благодати во многія грядущія лѣта. И мнѣ грешному Господь велѣлъ дожить до Праздника и до новаго года, и по милости Божіей я былъ въ состояніи служить не только въ праздникъ, но и наканунѣ и на другой день послѣ праздника и вчера въ новый годъ. Но прежнее здоровье конечно уже не возвратится, яко \*пріиде кротость на ны и накажемся\* Помолитесь о мнѣ, чтобы Господь даровалъ прочее конечно непродолжительное время жизни въ мирѣ и покаяніи скончати. Глубоко уважающій Васъ и искренно преданный Вамъ покорнѣйшій слуга протопресвитеръ Д. Новскій.

Января 2 дня  
1873<sup>го</sup> года

=====

*(Л. 3) Ваше Высокопреподобіе!*

*Высокопочтеннѣйшій О. Архимандритъ!*

Съ великимъ утѣшеніемъ я имель честь получить отъ Вашего Высокопреподобія дышащее Христианскою любовію и усердіемъ ко мнѣ привѣтствіе съ великимъ праздникомъ Воскресенія Христа Спасителя. Для меня весьма дорого, что Вы по благорасположенію ко мнѣ, ничѣмъ не заслуженному, дѣлаете меня общникомъ духовной радости и не лишаете воспоминанія въ молитвахъ Вашихъ. Пріемлю это, какъ милость и взаимно простираю къ Вамъ объятія радости, которую Господь всѣмъ намъ даровалъ Своимъ Спасительнымъ Воскресеніемъ.

Съ боязнію за Ваше здоровье я помышляю о томъ, что Вы на Страстной недѣлѣ и въ Пасху служите въ холодномъ Соборѣ. Да сохранить Васъ Господь! Я кажется не могъ бы этого вынести безъ вреда для своего слабаго здоровья и почитаю за особенную ко мнѣ милость Божію, что еще<sup>1</sup> въ началѣ поступленія моего на настоящее мѣсто нашъ Соборъ устроили теплымъ. Съ конца третьей

---

<sup>1</sup> В ркп. слово над строкой.

недѣли поста почти до самой Страстной бывъ довольно сильно болѣнь, я и въ тепломъ соборѣ служилъ съ трудомъ въ Страстную недѣлю и боялся, чтобы не лишиться утѣшенія служить въ Пасху. Но по милости Божіей служилъ и накануне, и въ первый и даже во второй день Пасхи.

Испрашивая продолженія Вашей любви и воспоминанія въ молитвахъ Вашихъ, съ искреннѣйшею душевною преданностію честь имѣю быть Вашего Высокопреподобія покорнейшій Слуга — Протопресвитеръ Димитрій Новскій.

Апреля 13 дня  
1873 года.

---

---

***(Л. 5) Ваше Высокопреподобіе!  
Высокопочтеннѣйшій О. Архимандритъ!***

На слѣдующей недѣлѣ въ понедѣльникъ, 24<sup>го</sup> дня сего Іюня, я намѣреваюсь отправиться въ Вашъ монастырь для освидѣтельствованія ризницы и повѣрки вновь составленной Описи, съ почтовымъ поѣздомъ Николаевской жел. дороги, отходящимъ изъ Москвы въ 4 часа по полудни. Но не знаю, бываютъ ли\* на Крюковской станціи\*, кромѣ скверныхъ линеекъ, другіе экипажи, хотя и деревенскіе, но поспокойнѣе. Вамъ это вѣроятно извѣстно; и если экипажа порядочнаго тамъ найти нельзя, то не будете ли такъ милостивы, не пришлете ли изъ монастыря какого-либо тарантасика? Если же можно найти и на станціи покойный экипажъ, то конечно нѣтъ надобности присылать изъ Монастыря.

Глубоко уважающій Васъ, покорный слуга  
Протопресвитеръ Д. Новскій

Іюня 21 дня  
1874 года

---

---

***(Л. 7) Ваше Высокопреподобіе!  
Высокопочтеннѣйшій Отець Архимандритъ!***

Приношу Вамъ искреннѣйшую благодарность за полученное отъ Васъ 20<sup>го</sup> дня минувшаго октября, благожелательное привѣтствіе, по случаю исполнившагося въ іюнь дня<sup>1</sup> пятидесятилѣтія моей службы. Особенно же чувствую себя обязаннымъ благодарить Васъ за молитвенное призываніе мнѣ благодатнаго покровительства Святаго \*Великомученика Димитрія\*, коего ношу имя, и за благословенія меня отъ усердія всей братіи Вашей обители святою иконою его. Это для меня было очень благознаменательно и назидательно, потому что назадъ тому 75<sup>ти</sup> лѣтъ, въ этотъ самый день, явившись на свѣтъ, я поручень былъ молитвамъ Великаго Стратотерпца.

---

<sup>1</sup> *Испр.*, в ркп. день.

Вамъ известно, что 20<sup>го</sup> дня октября я не рассчитывалъ и даже не желалъ быть привѣтствуемымъ, такъ какъ въ этотъ день исполнилось 50<sup>тъ</sup> лѣтъ не священства, а только со времени поступления моего на службу въ Московской Духовной Академіи съ званіемъ Магистра Богословія. Но люди, подобно Вамъ, ко мнѣ благорасположенные не преминули и въ этотъ день явиться ко мнѣ съ словомъ благоволенія и благожеланія или выразить мнѣ свое благоволеніе письменно. Случилось даже нечто сверхъ всякаго чаянія. Безъ всякаго представленія со стороны здѣшняго начальства и даже безъ его вѣдома, въ слѣдствіе (л. 7 об.) ходатайства Святѣйшаго Синода, Всемиловитѣйше пожаловалъ мнѣ къ означенному дню золотой наперсный Крестъ съ драгоценными украшениями. Известіе о семъ \*на имя Владыки\* пришло въ этотъ самый день, а до меня дошло уже послѣ первыхъ привѣтствій и по отбытіи отъ меня О. \*Казначей Вашей обители\*. После того удостоилъ меня посещенія и Самъ Владыка, а на другой день посѣтили меня и \*Оба Преосвященные Викаріи\*. На другой же день полученъ и означенный новый знакъ Монаршей милости.

Высоко я долженъ цѣнить Монаршую милость и благоволеніе ко мнѣ высшаго начальства, но для моей немощи благопотребнѣ всего помощь молитвы, которой — не какъ заслуживающей, но какъ имеющей въ ней нужду, смиренно и испрашиваю отъ любви ко мнѣ о Господе Вашего Высокопреподобія съ братією Вашей обители.

Вашего Высокопреподобія  
усерднѣйшій и преданнѣйшій слуга  
Протопресвитерь Д. Новскій

Москва.  
4 ноября  
1874 года

---

---

*(Л. 9) Ваше Высокопреподобіе!*

*Высокопочтеннѣйшій Отець Архимандритъ!*

На вопросъ Вашъ объ Описи долгомъ поставляю отвѣтствовать, что если всѣ части приведены къ вождѣленному концу, то конечно надобно вполнѣ и представить въ Контору Св. Синоду, — такъ какъ я доносилъ, что Вы имѣли намѣреніе еще разъ пересмотрѣть двѣ первыя части и вмѣстѣ съ Описью библиотеки представить въ Контору, но я думаю, что на всякой случай лучше представить прежде въ одномъ экземплярѣ.

Относительно послушниковъ, всѣ Ваши предложенія, — вчера послѣднее \*объ Измаиловѣ\*, рѣшены согласно Вашему желанію.

Желаю Вамъ въ вождѣленномъ здравіи встретить неизреченно рдостный для всякой души Христіанской великій праздникъ (л. 9 об.) Рождества Христа

Спасителя, честь имѣю быть съ искреннѣйшимъ къ Вамъ почтеніемъ и глубокою признательностію за Ваше ко мнѣ благо-расположеніе.

Вашъ покорнѣйшій слуга  
Протопресвитеръ Д. Новскій

Декабря 13<sup>го</sup> дня  
1874 года

---

---

***(Л. 11) Ваше Высокопреподобіе!  
Всечестнейшій Отець Архимандритъ!***

Приношу Вамъ глубочайшую благодарность за Ваше любвеобильное привѣтствіе съ Свѣтлымъ Праздникомъ Христова Воскресенія и прошу извинить меня, что своевременно не могъ отвѣтствовать на Ваше привѣтствіе и выразить крѣпко сохраняемое въ сердцѣ чувство глубокаго къ Вамъ уваженія. Внезапная смерть моего зятя — \*Адріановскаго протоіерея\*, оставившаго на мое попеченіе девять человѣкъ детей, большею частію малолѣтныхъ, тяжело поразили меня и возложили на меня совершенно неудобно носимое бремя заботъ. Помолитесь многуважаемыя Батюшки предъ Престоломъ Господнимъ какъ объ усопшемъ (л. 11 об.) протоіереѣ Николаѣ, такъ и о мне грѣшномъ, чтобы мнѣ совсѣмъ не пасть подъ этимъ новымъ тяжкимъ бременемъ.

Описи Ваши лежатъ у меня около мѣсяца и мною пересмотрены, хотя не въ совершенной подробности. Въ Описи библиотеки я не вижу ничего сомнительнаго къ перепискѣ ея набѣло. Относительно первой части я долженъ предложить Конторѣ на ея обсужденіе, что священныя изображения на стенахъ и сводахъ описываются наряду съ другими священными предметами и въ Главномъ Олтарѣ прежде Запрестольныхъ Крестовъ и иконъ. По моему мнѣнію лучше было бы о стѣнномъ писаніи сказать въ концѣ Главы въ особомъ Примѣчаніи. А въ Опись ризницы не знаю почему у Васъ вошли серебряныя лампы, лампадки и подсвѣчники, такъ какъ по формѣ всѣ эти предметы, какого бы ни были они (л. 12) достоинства должны быть показаны въ концѣ Описи каждой церкви. Вы безъ сомнѣнія имѣли основаніе такъ раздѣлить Описаніе означенныхъ предметовъ, но изъ Описи не видно по какой причинѣ такъ сдѣлано и для ускоренія дѣла было бы полезно, если бы Вы объяснили это въ письмѣ.

Исправшивая святыхъ Вашихъ молитвъ съ искреннѣйшею преданностію честь имѣю быть Вашего Высокопреподобія покорнѣйшій слуга Протопресвитеръ Д.Новскій

Апреля 26 дня  
1875 года

## Примечания

Л. 1 ...прииде кротость на ны и накажемся... — Цит.: (Пс. 89:10)<sup>1</sup>.

Л. 5 ...на Крюковской станции... — Архим. Леонид (Кавелин) писал в «Месяцеслове», что в Воскресенский монастырь ведут из Москвы «два пути: первый по большой Волоколамской <...> дорогѣ, по которой уже устроено шоссе, второй путь черезъ Крюковскую станцію Московско-Петербургской желѣзной дороги; отъ этой станции Воскресенск<sup>2</sup> отстоять на 21 версту» [6, с. 1].

Л. 7 ...Великомученика Димитрія... — Вмч. Димитрий Солунский (†306, память 26 окт.), тезоименитый святой протопр. Димития Новгородского.

Л. 7 об. ...на имя Владыки... — Имеется в виду свт. Иннокентий (Вениаминов; 1797-1879), с 1868 г. — митр. Московский и Коломенский.

Л. 7 об. ...О. Казначея Вашей обители... — В 1874 г. казначеем Воскресенского монастыря был иерод. Антоний (Гаврилов). В 1875 г., он, уже в сане иеромонаха, к беловым спискам Главной Описи Воскресенского монастыря «руку приложилъ» после настоятеля архим. Леонида (Кавелна) и наместника иером. Венедикта (Макарова).

...Оба Преосвященные Викаріи... — Дмитровский еп. Леонид (Краснопевков), первый викарий Московской епархии (1859-1876); Можайский еп. Игнатий (Рождественский), второй викарий Московской епархии (1866-1877).

Л. 9 об. ...объ Измаиловѣ... — Послушник Воскресенского монастыря Иоанн Измаилов. В Настольной ведомости 1870 г. «О монашествующихъ и бѣльцахъ Воскресенскаго Новый Иерусалимъ именуемаго монастыря и проживающихъ въ ономъ на испытании» о нем сказано: «Проживаетъ по свидѣтельству выданному ему изъ Ржевскаго Духовнаго училища за №<sup>3</sup> поступилъ въ Октябрѣ. Поѣтъ на правомъ клиросѣ» [7, л. 16].

Л. 11 ...Адриановскаго протоиерея... — Речь идет о зяте о. Димитрия, прот. Николае, клирике церкви во имя мчч. Адриана и Наталии в московской Мещанской слободе. О нем как протоиерее упоминает Н.А. Сергиевский в «Слове при погребении протопресвитера Димитрия Петровича Новгородского» [5, с. 320]. Вместе с тем, в справочной литературе зять протопр. Димитрия идентифицируется с Николаем Васильевичем Ушаковым (1837-1874), родившимся в семье священника из Ростова Великого и учившимся, как и Д.П. Новский, в Ярославской духовной семинарии, а затем поступившим в Санкт-Петербургскую медико-хирургическую академию, которую окончил в 1861 г. Служил в Петербурге: в 1 военно-сухопутном госпитале, с 1863 г. — в Таврическом гренадерском полку, с 1865 г. — в лейб-гвардии Гродненском гусарском полку. В 1868 г. за диссертацию «О границах поля зрения в глазах с

---

<sup>1</sup> Сердечно благодарю С.К. Севастьянову за прочтение цитаты и определение ее источника.

<sup>2</sup> ныне г. Истра. — Г.З.

<sup>3</sup> № не указан, в тексте оставлен пробел.

различным преломлением» (СПб.) получил степень доктора медицины и перешел в Московский военный госпиталь, где с 1873 г. состоял старшим ординатором. Был одним из членов-учредителей хирургического общества в Москве, автором статей по медицине. Скончался в 1874 г. от гнойного воспаления брюшины [8, с. 48-49].

Н.В. Ушаков был женат на дочери протопр. Дмитрия Новского Анне. Его сын, росший после смерти отца в доме деда, — русский и советский лингвист Дмитрий Николаевич Ушаков (1873-1942), известный языковед, специалист по русской диалектологии и лексикологии, член-корреспондент АН СССР (1939), редактор и соавтор «Толкового словаря русского языка».

Приведенные сведения не противоречат друг другу, но для полной уверенности в идентификации прот. Николая с доктором медицины Н.В. Ушаковым необходимо располагать документами, позволяющими уточнить время служения зятя протопр. Д.П. Новского в московской церкви мчч. Адриана и Наталии. Нам обнаружить эти источники пока не удалось.